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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасний світ стикається з рядом складних 

викликів, одним із найгостріших серед яких є проблема внутрішньо 

переміщених осіб. В Україні, як і в багатьох інших країнах, внутрішньо 

переміщені особи становлять велику соціальну групу, яка потребує 

особливого уваги та захисту з боку держави та суспільства. Правові засади 

соціального захисту внутрішньо переміщених осіб в Україні є не лише 

актуальною темою, але й важливим питанням для забезпечення гідності та 

прав людини, а також збереження миру та стабільності в державі. 

Внутрішнє переміщення осіб є наслідком різноманітних кризових 

ситуацій, таких як війни, конфлікти, природні лиха та інші події, які 

загрожують життю та безпеці людей. Україна, зазнавши агресії та анексії 

певних територій, стала свідком серйозної кризи та масового внутрішнього 

переміщення осіб. Ця ситуація вимагає від держави вдосконалення правової 

бази, спрямованої на гарантування прав та соціального захисту цих осіб. 

Правові засади соціального захисту внутрішньо переміщених осіб в 

Україні включають в себе законодавчі акти, регулюючі їхні права та 

соціальні гарантії, а також механізми забезпечення дотримання цих прав. 

Завдяки цим законодавчим актам, Україна забезпечує внутрішньо 

переміщеним особам доступ до основних соціальних послуг, таких як житло, 

медична допомога, освіта та зайнятість. Крім того, правова система визначає 

порядок видачі документів, необхідних для нормального функціонування 

внутрішньо переміщених осіб, а також захищає їх від будь-якої дискримінації 

чи насильства. 

Однак, не дивлячись на значний крок вперед у розробці правових 

механізмів для соціального захисту внутрішньо переміщених осіб, в Україні 

ще є питання, які вимагають подальших зусиль. Зокрема, необхідно посилити 

зусилля в сфері психологічної та психічної підтримки внутрішньо 
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переміщених осіб, а також розвинути механізми інтеграції цих осіб в нове 

суспільство та забезпечити їм стабільну перспективу на майбутнє. 

Правові засади соціального захисту внутрішньо переміщених осіб в 

Україні визначають ключові аспекти, необхідні для їхньої інклюзії та 

забезпечення гідного життя. Ця тема має велике значення як для самих 

внутрішньо переміщених осіб, так і для стабільності та розвитку держави в 

цілому. Сприяючи захисту та підтримці цієї вразливої категорії населення, 

Україна рухається вперед у будівництві справедливого, інклюзивного 

суспільства, де кожна людина має можливість реалізувати свій потенціал та 

жити в безпеці та гідності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В процесі дослідження були 

використані праці: В. М. Андріїв [3], І. C. Басова [4], В. Я. Бідак [6], 

Н. Б. Болотіна [8], В. Бурак [11], А. O. Волкова [14], В. С. Гопанчук [16], 

К. В. Дубич [22], І. Жаровська [24], І. М. Кобзєва [28], М. В. Кравченко [34], 

О. І. Кульчицька [36], В. П. Нагребельний [41], О. М. Пономаренко [45], 

С. М. Прилипко [50], С. М.  Синчук [78], І. О. Тітар [86], І. К. Хом’як [90], 

Л. П. Шумна [94]. 

З огляду на актуальність дослідження, нами обрана тема для 

дослідження: «Правові засади соціального захисту внутрішньо переміщених 

осіб в Україні». 

Мета дослідження: дослідити правове регулювання соціального 

захисту внутрішньо переміщених осіб в Україні, теоретично обґрунтувати 

пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України в цій сфері. 

Відповідно до мети дослідження були визначені такі завдання: 

1. Охарактеризувати теоретичні засади дослідження щодо внутрішньо 

переміщених осіб як суб’єктів права на соціальний захист. 

2. Проаналізувати особливості правових засад соціального захисту 

внутрішньо переміщених осіб в Україні. 

3. Розглянути систему надавачів соціальних послуг внутрішньо 

переміщеним особам у громаді. 
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4. Здійснити аналіз окремих видів соціальної підтримки внутрішньо 

переміщених осіб в Україні. 

Об’єкт дослідження: правовідносини із соціального захисту 

внутрішньо переміщених осіб. 

Предмет дослідження: правові засади соціального захисту внутрішньо 

переміщених осіб в Україні. 

Методи дослідження: метод аналізу наукових праць, метод аналізу, 

метод порівняння, а також – поєднання історичного та логічного методів, і 

міждисциплінарного підходу з використанням даних права, політології, 

соціології та інших дисциплін. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в дослідженні 

особливостей правових засад соціального захисту внутрішньо переміщених 

осіб в Україні. Результати дослідження можуть бути використані у науково-

дослідній сфері, у правотворчій діяльності та у навчальному процесі 

правознавства. 

Дипломна робота магістра з теми дослідження: «Правові засади 

соціального захисту внутрішньо переміщених осіб в Україні» виконана на 

основі листа-замовлення Кам’янець-Подільського міського Центру 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді  (довідка № 494/01-10 від 

29.06.2023 р.). 

Експериментальне дослідження проводилось на базі Кам’янець-

Подільського міського Центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної 

роботи магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній 

Інтернет-конференції «Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і 

перспективи» (07 квітня 2023 р., м. Кам’янець-Подільський) та науковій 

конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2022 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у співавторстві з науковим керівником у збірнику наукових праць 

(Мельник Ж.В., Назарчук А.В. Поняття та ознаки внутрішньо переміщених 
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осіб в Україні / Ж. В. Мельник, А. В. Назарчук  // Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Серія: соціально-педагогічна. Вип. 38. [Електронний ресурс]. / за ред. 

Л. П. Мельник, Т. Л. Опалюк. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В, 2023. С. 141 – 148).  

Кваліфікаційна робота магістра складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (95 найменувань) та додатків. Робота 

містить 1 рисунок. Основний зміст викладено на 91 сторінках тексту. 

Загальний обсяг – 102 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, проаналізувавши правові засади соціального захисту внутрішньо 

переміщених осіб в Україні, можна зробити наступні висновки: 

Соціальний захист внутрішньо переміщених осіб в Україні – це система 

організаційних, юридичних, економічних та фінансових заходів, 

спрямованих на те, щоб забезпечити захист конкретної людини від 

негативних наслідків соціальних ризиків (військових операцій, окупації чи 

анексії території, природних або природних катастроф). Що стосується 

захисту внутрішньо переміщених осіб, то необхідно підкреслити, що він 

потрапляє в рамки Конвенції щодо захисту прав людини та фундаментальних 

свобод. Сьогодні держави повинні встановити ефективні інструменти захисту 

на національному рівні, щоб звернення до Європейського суду з прав людини 

більше не вважалися єдиними можливими засобами спасіння. 

Соціальний захист внутрішньо переміщених осіб потрібно розглядати 

як систему державних, територіальних і недержавних організацій і правових 

заходів юридично обов’язкового або добровільного характеру, спрямованих 

на задоволення соціальних потреб осіб, визначених відповідно до обставин, 

встановлених державою. Закон України «Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб» спрямований на ефективну інтеграцію цих 

людей у новому місці проживання та створення умов для забезпечення їм 

гідного рівня життя. 

Сьогодні держава наполегливо працює над тим, щоб якомога швидше 

реагувати на виклики та проблеми, пов’язані із соціальним захистом 

внутрішньо переміщених осіб. Аналізуючи нормативно-правове 

забезпечення соціального захисту внутрішньо переміщених осіб, слід 

зазначити, що всі права і свободи вимушено переміщених осіб та їх сімей 

регулюються численними законами, постановами, підзаконними актами. Цю 

політику держава проводить для задоволення потреб вимушено переміщених 

осіб та регулювання їх життєдіяльності у складних життєвих обставинах. 
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При вирішенні правових питань внутрішньо переміщених осіб українське 

законодавство має керуватися існуючими міжнародно-правовими нормами та 

стандартами, які захищають права і свободи внутрішньо переміщених осіб, 

тим самим організовуючи більшою мірою ефективні та результативні судові 

дії. Програми, спрямовані на соціальну підтримку та правовий захист 

внутрішньо переміщених осіб. 

Соціальна допомога є формою соціального захисту внутрішньо 

переміщених осіб в Україні. Соціальний захист слід розглядати, зокрема, як 

систему державних, регіональних і недержавних організацій і правових 

заходів юридично обов’язкового або добровільного характеру, застосовних 

до осіб, чиї потреби визначаються обставинами соціальні потреби, 

передбаченими Законом України «Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб», та спрямовані на ефективну інтеграцію цих 

осіб за новим місцем проживання, а також створення умов для забезпечення 

їм гідного рівня життя. Адресна допомога внутрішньо переміщеним особам 

призначається сім’ї та виплачується одному з її членів, розмір якої 

розраховується як сума розмірів допомоги на кожного члена сім’ї. Така 

допомога не розподілятиметься на все домогосподарство, якщо хоча б один 

член має захворювання, яке не дозволяє йому отримати допомогу. 

У науці права соціального забезпечення є окрема тема внутрішньо 

переміщених осіб загалом і внутрішньо переміщених пенсіонерів зокрема. 

Механізм реалізації прав на пенсійне забезпечення має свої особливості. Ми 

підтримуємо позицію щодо встановлення особливого порядку контролю за 

виплатою пенсій внутрішньо переміщеним особам та вважаємо, що проблема 

ідентифікації внутрішньо переміщених пенсіонерів в установах публічного 

акціонерного товариства «Державний ощадний банк України» може бути 

вирішено шляхом розширення пенсійної системи, що дозволяє внутрішньо 

переміщеним особам Перелік банківських установ, у  яких буде дозволено 

проходити фізичну ідентифікацію внутрішньо переміщеною особою-
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пенсіонером, забезпечивши установи відповідним програмним 

забезпеченням. 

Важливу роль у забезпеченні доступу внутрішньо переміщених осіб до 

соціального захисту відіграє загальнообов’язкове соціальне страхування, яке 

здійснюється в Україні шляхом пенсійного страхування, страхування на 

випадок безробіття, страхування на випадок тимчасової втрати 

працездатності, страхування від нещасних випадків на виробництві та 

страхування від професійних захворювань. Сьогодні державні цільові фонди, 

що забезпечує функціонування загальнообов’язкового державного 

соціального страхування в Україні, не лише гарантує допомогу 

застрахованим особам-мігрантам, а й у деяких випадках спрощує порядок 

отримання останніми соціальних виплат та допомоги. 

Велика кількість внутрішньо переміщених осіб вимагає комплексного 

підходу до вирішення їх проблем. Зокрема, серед проблем, з якими 

стикаються внутрішньо переміщені особи, – відсутність належних умов 

проживання, безробіття, створення належних умов для перебування дітей у 

закладах дошкільної освіти та закладах середньої освіти, оформлення 

документів, недостатня кількість додаткових місць у закладах дошкільної 

освіти та закладах середньої освіти тощо. Зокрема в Камʼянець-Подільській 

територіальній громаді, розв’язання існуючих проблем потребує розробки та 

реалізації відповідних заходів: реалізації регіональної політики у сфері 

соціального захисту ВПО; вирішення соціально-сімейних проблем щодо 

організації тимчасового проживання, медичного обслуговування та 

працевлаштування, отримання своєчасних та якісних адміністративних 

послуг; зменшенні рівня безробіття серед ВПО, зростання професійного 

рівня; створення сприятливих умов для проживання, навчання та 

оздоровлення дітей ВПО тощо. 

Чинне законодавство України щодо соціального та житлового 

забезпечення внутрішньо переміщених осіб потребує вдосконалення. Тому 

пропонуємо доповнити Закон України «Про забезпечення прав і свобод 
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внутрішньо переміщених осіб» окремою статтею «Соціальний захист у сфері 

житлових відносин», де вичерпно врегулювати питання форм, правових 

підстав, умов та процедур реалізації ними конституційного права на житло. 

Система соціальних послуг, особливо соціальна інтеграція та 

реінтеграція внутрішньо переміщених осіб, є важливою частиною 

національної політики соціального захисту і тому потребує вдосконалення 

для вирішення існуючих проблем. Рекомендовано затвердити 

загальнодержавні стандарти соціальних послуг «Стандарти інтеграції та 

реінтеграції внутрішньо переміщених осіб у суспільство», уточнивши 

предмет, зміст, умови та порядок їх надання, а також показники та стандарти 

якості та оцінювання. 
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